

动员“五老”志愿者 关爱“五失”青少年

引领人生 结对帮扶青少年

区关工委办公室

余热生辉 照亮青年创业路

区关工委

近几年,区农委关工委积极组织和动员“老科技”上山,帮扶“新农民”致富,成立了“不老松”专家服务队,带动40多名“老科技”投身“三扶两创”活动,常年进村入户,搞好帮扶工作。

一是搭建服务平台,拓展帮扶领域。经常组织“老科技”深入镇村举办科技集市和技术讲座,在尚庄镇“绍琪农家书屋”就禽畜养殖、农作物栽培等办了四期技术讲座,听课的青年农民超过200人次。在科技集市上,既现场为青年农民答疑解惑,还自编科学养猪“八法”,规模养鸡“九改”等实用技术资料,免费发给青年农民。凡是青年农民创业的项目,都及时组织专业对口的“老科技”,提供一条龙服务。在此基础上,自搭服务平台,创办和帮办了四个农业科技开发经济实体和四个农民专业合作社,实行全方位的指导和专业服务。去年又开设了农业科技咨询网站,开展网上咨询、网上诊断、网上配方等便捷、高效的网络服务。

二是发挥服务优势,提升帮扶实效。对一些有致富愿望但缺少创业门路和技术的青年农民,组织“老科技”结对帮扶。中兴街道青年徐园高中毕业后,一心想干事创业,但不知从何处下手。区农委关工委主任王云玲主动与他结对,连续跟踪服务16年,使其创办的猪场越办越大,效益越来越好。现在徐园的猪场常年养猪350多头,种公猪12头,年出栏瘦肉型商品猪6000多头,出售优良母猪1400多头,年收入超过了100万元,还带动了当地120多户农民养猪致富。徐园的猪场现已成为江苏省畜牧生态健康养殖示范基地,2013年徐园被盐城市关工委、农委表彰为“盐城市首届青年农民创业之星”。王云玲还帮助大学生夏吉萍夫妻创办了10万只现代化养鸡场,推广运用EM生物工程技术,生产有机大米,利用鸡粪生产有机肥,并联手建立了南农大教授王林云博士工作室。2014年夏吉萍被省关工委、省农委表彰为“江苏省首届青年农民创业之星”。

三是打造服务团队,聚集帮扶合力。区农委关工委在区里组建了专家服务队,镇(区、街道)组建了科技服务队,村(居)组建了科技服务小组,以“老科技”为主体,全方位、多形式地开展科技服务。2015年在农委系统组织农技、农机、林蚕、畜牧等41名老科技,组建四支“走基层服务队”。到张庄蜂业合作社、中兴苏太猪扩繁基地、泰和农牧循环基地、葛武夏氏养鸡场、冈中加兵农机合作社等5个青年创业基地,定点帮扶,挂牌服务。同时,联络老科技,分别组建了调研资助、技术培训、科技咨询三个组。一年多来,调研组围绕“三农”工作中重点、难点、亮点,写出了十多篇调查报告,得到了领导的批示,有的还被省、市报刊杂志采用;科技培训组先后深入镇村举办科技讲座30多场次,听课上万人次;科技咨询组在区家畜改良站建立了兽医技术咨询窗口,年接待养殖户300多人。

爱心接力 撑起孤儿保护伞

葛武街道关工委

葛武街道居委会孤儿葛汝蒙,从入学到高中后有“五老”和在职教师进行爱心接力帮扶,使她生活上得到关怀,学业上得到关心,亲情上得到关爱,连年被评为“三好学生”。2015年度高考被常州信息职业技术学院录取,进校后各方面表现突出,今年光荣地加入中国共产党。

葛汝蒙出生前父亲因意外事故死亡,不到三岁时母亲改嫁,一直跟随体弱多病的78岁祖母生活。葛武街道关工委配合居委会向民政部门申请为小汝蒙和祖母办理了低保,春夏秋冬送去四季的衣服和生活上所需要的日用品,年底送上居委会的生活补助券和街道民政部门的春节慰问品。在入幼儿园时,居委会葛主任找幼儿园园长申请减免了小汝蒙的全部入园费,并指派一名老师专门跟踪学前教育。在小汝蒙读书时,代理家长吴于兄、数学老师潘小锁结对帮扶小汝蒙;在初中读书时,班主任魏魏老师与其结对,生活上除学校减免全部费用外,魏魏老师时常拿出钱来为她买学习所需的用品;学习上经常检查她的作业、辅导她的功课。初二年级一段时间她有迟到、旷课现象,班主任及时登门家访;小汝蒙自卑心理作祟,居委会关工委主任葛志学、学校关工委主任房爱民一同与小汝蒙沟通交流。经过大家一段时间的努力,终于使她转变过来,安心学习,重塑自我,中考被大冈中学录取。在大冈中学读书期间,校长孙学勇主动与葛汝蒙结对,帮助她树立正确的世界观、人生观、价值观,指导她掌握科学的学习方法,引导她解决学习中遇到的难题,高中三年还得到董加耕夫妇助学小分队帮扶。小汝蒙没有辜负爱心接力帮助,为她成长撑起保护伞的关工委“五老”志愿者和学校的校长老师的希望,顺利地考上了常州信息职业技术学院。

4、抓环境营造,杜绝安全失护。组织125名“五老”担任网吧义务监督员,对全区76个网吧、游戏厅进行明查暗访,杜绝未成年人进入网吧、游戏厅。北龙港街道关工委结合实际组建农村留守儿童和中小学生学习安全管理队伍,安排组织能力强的“五老”担任村(居)专职安全管理员,把留守儿童、残疾儿童、孤弃儿童和所有未成年女孩作为重点保护对象,并建立了资料台帐,实行一人一卡,还建立了蹲点巡查制度,在主要道路、河流渡口,都有“五老”志愿者轮流值班看守,近几年北龙港街道没有一例青少年溺水、走失和青少年犯罪的现象。

5、抓励志启发,克服学习失管。针对“五失”青少年各种不良的迷茫和误判以及心理扭曲、自卑、怨恨、嫉恨等不良心理,各级关工委重视从源头抓起,坚持每年一个主题,进行人生观价值观教育、革命传统教育;通过参加夏令营、演讲会、故事会等活动,激发其求知欲望,调动其学习的积极性。同时学校的任课老师、班主任都与“双差生”结成对子,重点帮扶。尚庄镇关工委的“五老”讲堂,定期组织老干部、老教师,通过多种形式,对青少年尤其是“五失”青少年进行励志启发。

失衡的学生进行心理辅导,激发其面对现实、积极向上的勇气和信心。潘黄街道有8个社区矫正对象,都有破罐破摔的行为,生活闲散、迷恋网吧,街道关工委协同司法所、派出所、学校和“五老”志愿者实行“二帮一”,进行道德、法纪、理想和人生观教育,通过心理疏导,孩子们都转化较快。

3、抓扶贫解困,解决生活失助。对“五失”青少年的困难家庭,各级关工委协调有关部门做了大量工作。一是积极开展扶贫助学活动,市关工委每年资助我区12名贫困学生,每人每年六百至八百元;区关工委每年节约办公经费2万元资助贫困学生。还组织参与扬子晚报“利群阳光助学行动”,近两年我区有57名考上大学的贫困学子每人获得5000元资助;14人争取到《省关心下一代周报》冰凌花奖学金500元资助。二是发动企业、慈善机构以及社会爱心人士资助,今年共资助68人计7.12万元。民企关工委今年发动4个企业到聋哑学校对20名贫困生助学2万元。三是协调民政部门落实孤儿低保待遇,今年全区对未成年人困难家庭落实低保待遇71人,落实孤儿待遇16人。



尚庄镇关工委主任陈正隆在“五老”讲堂对青少年进行革命传统教育。



大冈镇关工委“五老”志愿者抗日老战士陈善来正进行党史、国史教育。



双休日滨湖街道关工委主任任有良和网吧“五老”义务监督员朱寿鹏、张志农等在镜湖网吧监督检查。

倾情助学 贫困学子绽笑容

秦南镇关工委

秦南镇每年都有近百名优秀高中毕业生被高等学校录取,多数学生会轻松愉快地进入高等学府深造学习,但也有因家庭经济变故、父母残疾、经济困难的贫困学子一度为筹集学费陷入困境。因此,秦南镇关工委想贫困学子所想、急贫困学子所急,主动作为,通过多种渠道圆了贫困学子的大学梦。

参与《扬子晚报》利群阳光助学行动,热心帮助贫困大学生申请“利群阳光助学金”。近两年来,秦南镇关工委通过努力,让全镇11名贫困学子每人获得了5000元的助学金,使他们怀揣感谢和梦想,幸运地走进了大学的殿堂。在助推阳光助学行动的过程中,秦南镇关工委积极争取党政关心、民政支持、村居配合,把握每一环节,坚持“五个认真”:即:认真发动、认真调查、认真筛选、认真申报、认真追踪,努力把这项工作做实、做细、做实、做全、做好。秦南镇关工委通过打开广东国华中学这个绿色通道,帮助那些连高中也读不起的孩子圆了大学梦想。广东国华中学是由碧桂园控股集团创始人杨国强捐资创办的全国第一所纯慈善、全免费、全寄宿民办高级中学。学校每年的高考成绩大学本科上线率近100%。学生从进入国华中学读书开始,直到大学本科或研究生毕业,学习、生活、交通等费用全部由学校承担,每人的培养费用超过20万元。秦南镇关工委同镇扶贫协会联手,大张旗鼓搞宣传、深入细致作调研、苦口婆心做动员,宁愿说破嘴、跑断腿,也不放过一名家庭生活贫困、学习成绩优异、素质超群的应届初中毕业生。2003年以来,我们向广东国华中学成功选送了6名优秀的贫困学生,占盐都区总数的40%。至目前,这六位寒门学子中,除李季、王裕杰仍在国华高一、高二年级就读外,成文峰同学从中国矿业大学毕业后被广东碧桂园集团聘用;顾银丽同学从华南农业大学毕业后在浙江杭州工作;王晓荣同学从大连海事大学毕业在北京工作;宋健同学今年从东南大学毕业后又考入西南交通大学读研。

倾注真情 当好孤儿守护神

北蒋街道关工委

2008年,北蒋街道童成村程浩连出生74天,父亲因患肺癌不幸逝世,母亲悲伤过度,在小浩连不足两岁时,也离开了人世。失去了父母的小浩连只能由多病的爷爷、奶奶抚养,他们还要种两亩多责任田,没有多少时间照料孩子,小浩连孤苦无依。退休教师严竹楼得知此事后,立即登门看望,详细了解情况后,对小浩连的爷爷奶奶说,你们放心,有什么困难找我,我一定会把他当作我的亲孙子一样看待。

严老说到做到,八年来,每时每刻都在牵挂着小浩连。严老对小浩连生活上关心备至,除用自己的工资给予资助外,还主动与村组干部一起为小浩连申请办理了孤儿生活补助每月900元,每年在村“爱心基金会”的资金中又给予重点补助,解决了他家爷爷奶奶的后顾之忧。上幼儿园时,严老为他买了新书包和学习用品,并为他交了书本费和生活费。小浩连由于从小营养不良,身体瘦弱多病,尤其经常发高烧,发病时,不管白天、黑夜,严老只要一知晓,立即背起孩子送往医院治疗,一直陪护直到病情好转。逢年过节,严老还让小浩连送去礼品、压岁钱,多年来从不间断。学习上严老给予倾心关注,小浩连上小学时,严老每学期最少两次跑到学校向班主任老师了解小浩连的学习、在校表现等情况,节假日,严老抽出时间帮助他补习功课。在严老的耐心辅导和督促下,小浩连的学习成绩一直都很优秀,每学期都被评为“三好学生”。严老按照既成才又成人的目标,对小浩连有严格的品德要求,利用星期日和纪念日给小浩连讲红色故事,进行革命传统教育;利用“失足”青少年的案例,进行法制教育;利用青少年成长的先进人物事迹,鼓励他不要自卑,要树立自信心,走好人生路,学好知识练好本领。

在严老的倾心关爱下,已读小学三年级的小浩连正像雨后的小苗,健康的成长。懂事的小浩连逢人便说:“我还有一个好爷爷姓严。”

真情感召 爱心换得浪子回

龙冈镇关工委

通过几年的社区矫正工作,龙冈镇社区矫正志愿者张维俊悟出一个道理,那就是“真情是副催化剂,爱心是支粘胶剂。爱心换得浪子回,真情能使人感化”。张老先后接手两名失足青年的社区矫正工作。

失足青年张某某,是家中的“独苗苗”。儿时的他,曾祖父护着,爷爷罩着,父母宠着,过惯了“衣来伸手,饭来张口”的优越生活。小张初中毕业走上社会后,动起了歪脑筋,终因诈骗被处3年监外执行。别人歧视他,同事冷淡他,各方冷眼压得他喘不过气来。在一次次心灵的沟通与碰撞中,张老将他深爱祖辈的闪光点作为矫正的切入点,动情开导:“你的曾祖父是在旧社会,吃过‘百家饭’,穿过‘千针衣’;你过世的爷爷曾是一位优秀的党的基层干部,在困难和挫折面前从不屈服,他们最大的成功是从失误中站起来!能成就事业的人,往往不是幸福家庭的宠儿,而恰恰是那些迷途知返、勇于面对现实、改过自新的勇敢者。”小张被一句句发自内心的真情呼唤感动了,跪在

爷爷遗像前,立誓彻底告别过去,重新找回属于自己的未来。

失足青年程某某,17岁那年父亲离世,和母亲相依为命,是个苦孩子。步入社会后因交友不慎,索债不成以“寻衅滋事”被判监外执行2年。工作没了,饭碗丢了,上有年迈老母,下有4岁幼女。张老深知一时失足的孩子,更需要用百倍的爱去呵护。帮教中,张老用“多一次爱心,多一份隔膜;多一份贴心,少一段距离;多一颗真心,少一分离心”的“三多三少”,帮小张找回了缺失的“父爱”,成了“以心换心,心心相印”的超越血缘关系的“忘年交”。生活来源无着落,张老帮他跑门路,托老板,求亲朋,东借西挪凑上5万元,开了个广告小门市,让其守法经营,自食其力。今年7月的一天,小两口苦着脸找上门,张老用一条热毛巾,一杯热开水,一番贴心话,让他俩道出了正为女儿入学难而犯愁的事。张老二话没说,抓起电话,当即联系好读书相关事宜,使他俩终于露出了久违的笑容。

春风化雨 倾心浇灌特殊苗

郭猛镇关工委

郭猛镇关工委在“结对帮教,引领人生”的活动中,把服刑人员的未成年子女作为重点帮教对象,因人制宜,落实帮教措施。

一是落实帮教敢担当。全镇有“五失”青少年38人,其中22人是服刑人员的未成年子女。父母犯罪入狱,最易造成子女亲情缺失、生活失助、安全失护、学习失管、心理失衡。服刑人员的未成年子女,是青少年中的特殊群体,镇关工委有义务,也有责任去帮教他们,同时,也最能体现老同志在预防和减少青少年违法犯罪工作中的独特优势。在统一认识的基础上,该镇关工委老同志进村入户,逐一走访服刑人员家庭,了解未成年人的实际情况,从22名未成年子女中,筛选出7名作为重点帮教对象。

二是因人帮教定措施。服刑人员的未成年子女的共同点是父(母)服刑不在身边,给他们带来各种各样的伤害和困难。因此,关工委因人而异,结对帮扶。民乐村服刑人员朱某,儿子才8岁,是小学一年级学生。父亲服刑后,母亲到苏南做生意,小朱一人在家,无依无靠。根据这一情况,镇关工委说服了原民乐小学的校长沈国平,请他将小朱接到家中照应。还和村主任带小朱一起去常州监狱探视。使朱某感动得热泪盈眶,表示要痛改前非,重新做人。

三是重点帮教解困境。护坟村服刑人员侍某,因盗窃、抢劫罪被判13年徒刑。侍某入刑后,家中连遭变故,其父患肝癌去世,其母患重症肾病,妻子离家出走,抛下了四岁的女儿跟着重病的奶奶生活,家中三间草房破旧不堪,一亩多口粮田无法耕种,严重影响孩子的正常生活。为了解决这个家庭的特殊困难,镇关工委协调村干部研究决定,由村副主任孙月宝牵头,每月筹集600元资金给孩子作为生活补助,村里出钱帮助修理房子,一亩多的口粮田由村里安排帮耕代种,较好地解决了这个家庭实际困难,使孩子有了安定的生活。

四是合力帮教增实效。李庄村服刑人员李某的儿子,小学四年级,父亲服刑,母亲改嫁,爷爷去世,跟奶奶一起生活。由于失去管教,经常小偷小摸,一次竟把同学的自行车偷去卖了,学校教育没有效果,镇关工委出面请派出所的干警对其谈话,经过一段时间的跟踪教育,现在已大为好转。另一个服刑人员仇某的儿子,由于父亲坐牢对他失去管教,十分任性,经常瞒着家里人流连网吧,常常通宵达旦。针对这个情况,镇关工委了解到小仇对军人很崇拜,他舅舅是现役军官,对他说话最管用,于是专程登门求助,舅舅一口答应,不仅对他谈话教育,还把转学到自己身边读书。

盐都区关工委 主办
《双新盐都报》
【第4期】
“五老”关爱“五失”青少年事迹